

# ESG 报告强制披露元年： 绿色低碳转型加速企业发展

2024 年是 ESG 概念在联合国诞生 20 周年，也是 A 股 ESG 报告强制披露的元年。

自今年 5 月，A 股三大交易所 ESG 披露指引正式开始实施起，探索高新、绿色、高质量可持续发展之路，已经成为越来越多企业发展的“必答题”。

同时，随着我国持续推进高水平对外开放，中国企业“走出去”进入了新阶段，正在逐步塑造“技术出海”“品牌出海”“服务出海”的新局面。目前，ESG 已经成为企业出海的新名片。

“当前，积极应对气候变化和推动可持续发展已经成为全球共识。在复杂的外部环境下，提升自主创新能力，发展新质生产力，不仅是中国高质量发展的内在要求和重要着力点，也拓宽了世界经济共享和共同发展的空间，为世界经济复苏和增长注入更多强劲动力。”安永中国主席兼大中华区首席执行官陈凯对包括《华夏时报》在内的记者表示。

## 绿色低碳转型 支持经济发展

近日，第 29 届气候变化大会(COP29)在阿塞拜疆首都巴库举行，大会达成“巴库气候团结契约”，并就减缓气候变化工作计划、全球适应气候变化目标等作出安排，进一步巩固了全球绿色低碳转型的大势。

本届大会上，中国代表团全面参与大会各议题谈判磋商，为大会成功发挥建设性引领作用。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民对此表示，今年是《联合国气候变化框架公约》生效 30 周年，30 年的气候公约治理进程历经考验，虽非一帆风顺，但始终在向前行。人类是命运共同体，面对气候危机，我们唯有团结协作，共同应对。



事实上，健全绿色发展机制，正是我国三中全会提出的重大部署之一。

“在绿色低碳转型方面，中国是真正的实践者，因为中国是唯一一个把绿色低碳发展上升到生态稳定角度的国家。特别是二十届三中全会提出的‘降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制’这一框架，对中国绿色经济发展具有提纲挈领的指导作用。”在安永举办的第三届上市公司可持续发展官高峰论坛上，中美绿色基金董事长徐林表示。

徐林表示，当前中国经济正面临一定压力，但也拥有巨大的转型机遇。其中，服务经济转型、数字智能转型、绿色低碳转型将为中国未来发展创造强劲动力和创新空间。

“从服务经济转型来看，当前需求结构的变化拉动供给体系的变化，导致 GDP 构成中服

务业占比越来越高，同时，生产性服务业的作用也越来越大，成为当前的一大趋势。数字技术、智能化技术成为生产要素后，和经济发展的不同领域融合越广泛、深入，产生了经济社会数字智能转型的根本动力。当前，数字技术对公共服务改造的趋势同样非常明显。绿色低碳转型已经越来越成为企业在投资决策、生产力布局的重要约束条件，带来更多的创新和就业机会，成为中国经济增长的重要动力。”徐林表示。

在他看来，绿色低碳转型是核心，无论是服务经济转型还是数字智能转型，都必须建立在绿色低碳基础上，三大转型相互支撑、相互融合。

特别是智能化转型升级，需要绿电支撑。

中国电力企业联合会发布的《2024 年三季度全国电力供需形势分析预测报告》显示，前三季度，全社会用电量 7.41 万亿千

瓦时，同比增长 7.9%。但在移动互联网、大数据、云计算等快速发展带动下，互联网和相关服务用电量同比增长 24.4%，是全社会用电量增速的近三倍。

“数字转型对于绿电需求、绿色低碳转型都至关重要。我们要构建以绿色清洁能源为主体的现代能源体系，一定是数字技术、智能技术支撑的体系。”徐林表示。

## 企业担责履责

从企业来看，当前，不少企业都展现了对可持续发展的坚定承诺和积极行动。特别是随着我国可持续信息披露进入规范化新阶段，上市公司主动担责履责，持续做好 ESG 这一高质量发展“必答题”。

据了解，作为中国铝行业头部企业，中国铝业积极践行国家“双碳”战略，深入推广节能降碳技术，同时布局未来，大力发展

循环经济。中国铝业凭借其在铝土矿开采、铝产品冶炼及技术研发、物流运输及贸易营销、能源发电等领域完备的产业链、持续的科技创新和先进的管理理念，为中国及全球铝工业的价值创造和持续进步提供了坚实支撑，推动了铝行业在国家“双碳”目标下高质量发展。

作为中国生物肥料和土壤健康创新引领企业之一，中化化肥在绿色发展和新质生产力的时代转型背景下，深入践行藏粮于地战略，助力打通国家战略落地到乡村农户“最后一公里”。其“厚圃土壤健康平台”集中展现了中化化肥践行可持续发展核心理念，聚焦土壤和作物健康，推行再生农业模式，推广减肥增效产品保护耕地，推广土壤健康综合解决方案提升土壤健康水平，努力为农业可持续发展和粮食安全贡献力量。

不仅如此，随着中国开启“走出去”战略，企业发展迅速升级到中高端制造、科技创新和品牌建设，并登上了国际舞台，成为全球供应链不可或缺的一环。

在以“出海迈入 3.0 时代，中企何以乘风破浪？”为主题的圆桌讨论环节，与会嘉宾表示，当前，出海不再仅仅是“买下来”，还需要将品牌、运营、落地、沟通等多元要素成体系地破局谋划，同时要提前做好与当地政府的配合。随着全球 ESG 的要求不断提高，也要重点参考国际市场新标准。

“党的二十届三中全会要求，因地制宜发展新质生产力，健全绿色低碳发展机制。作为专业服务机构，安永期待通过这一交流平台，合力发掘更多标杆企业，推广可持续发展和中国式现代化的实践经验，为全球绿色转型提供中国方案。”安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰表示。

(据《华夏时报》)

## 北京首次发布“低碳消费品推广目录”

近日，2024 北京绿色生活季总结大会举办并发布了北京市第一批“低碳消费品推广目录”，旨在丰富北京市低碳消费品供给，促进形成绿色低碳消费新风尚。

为加快推动绿色低碳消费，落实《北京市碳达峰实施方案》中“引导购买节能低碳产品”要求，今年 8 月，在“2024 年全国生态日北京宣传活动”上，北京节能环保中心联合中国质量认证中心、北京市标准化研究院、北京食品学会、中标合信(北京)认证有限公司等五家单位，共同启动《北京市低碳消费品推广目录(第一批)》征集活动，第一批征集对象为在京销售的牛奶、饮

料、酒类、水等饮品，经过征集和评选后，共有 11 款产品入选并获得授牌。

据悉，这是北京市首次发布生活消费品类的低碳消费品目录，对于促进形成绿色低碳消费新风尚具有积极作用。为保证活动的科学性和公益性，主办单位组织多轮次专家座谈和企业调研，涉及国家级行业协会、央企和民营企业等 20 余家单位，经充分论证后，明确了评选标准和申报材料要求。本次活动本着鼓励企业低碳生产、展示产品低碳属性、不增加企业负担的原则，免费向全社会公开征集。

饮品是市民日常生活大宗消费品，种类多、消费量大，饮品

在生产过程中会产生碳排放，如何评价饮品的碳排放量，目前我国尚未出台相关标准。据了解，我国低碳产品目录范围多为电机、水泥、玻璃等工业品，对于饮料、食品等居民日常生活消费品覆盖较少。

本次发布的《北京市低碳消费品推广目录(第一批)》是对低碳饮品评价的一次探索和尝试，评价重点关注产品本身的绿色属性、碳排放强度、碳足迹认证等指标，同时也综合评价饮品生产厂区在低碳管理、碳减排措施、可再生能源利用、供应链协同降碳、碳排放信息披露、零碳工厂建设、经验推广等方面的成效。

例如，入选产品目录的北冰洋易拉罐桔汁汽水，作为一轻控股体系内的“老字号”国有企业，落实集团碳达峰行动方案，以管理提升、具体举措、文化建设三大行动为主线，以“3 项绿色低碳管理提升行动、7 项节能降碳技术创新举措、1 项文化建设策略”即“3+7+1”11 项重点任务为抓手，推动自身低碳工厂建设相关工作，主动开展产品碳足迹核查认证工作。再如，伊利畅轻黑蛋白时光原味发酵乳(135g)，生产厂区按照集团“碳达峰碳中和”行动规划制定工厂的碳中和行动路线图和碳中和推进方案，获得国家级绿色工厂和天津市绿色供应链荣誉，主动开展产品

碳足迹测算并获得认证证书，将供应商减碳举措纳入招标标准。

据社会各界反馈，本次《北京市低碳消费品推广目录(第一批)》申报活动，很好地展示了企业低碳生产成效，畅通了低碳产品直达消费的桥梁，有效促进了企业绿色低碳转型工作，是“促消费、谋转型”低碳公益平台，受到广大企业和消费者欢迎。

据主办方介绍，“北京市低碳消费品目录”既鼓励京内企业也欢迎京外企业积极参与，后续将逐步扩大产品征集范围，力争更贴近居民生活，更好满足企业低碳发展需求，共同丰富北京市低碳消费品供给。

(据中国新闻网)